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X Международен конкурс по четене на български език 
за ученици от първи и втори клас в чужбина 

„Аз Буки Веди“ 

 
История и характер на конкурса 
 
Конкурсът по четене „Аз Буки Веди“ е родителска инициатива, възникнала и осъществена за 
първи път през учебната 2010/2011 г. в БНУ „Аз Буки Веди“ – гр. Кьолн, ФР Германия, чиято 
основна цел е изграждането, развитието и мотивирането на четивни умения у децата от 
българската диаспора. 
 
Главна цел на инициативата е и осъществяването на обратна връзка между преподаватели и 
родители с цел всеобхватен и адекватен годишен контрол на провежданото съботно-неделно 
обучение при учениците от 1-ви и 2-ри клас. 
 
След успешното провеждане на Първия международен конкурс по четене през 2017 година в 
гр. Кьолн се постави началото на форум на образователни организации на българи от 
диаспората, чието ежегодно провеждане в различни градове на Германия и други държави в 
Европа прави възможно: 
 
• взаимното опознаване на педагогическата общност, ангажирана със задгранично обучение 
по български език и литература, а също така по роден край във всичките му разновидности 
като учебни предмети за деца от семейства, живеещи в различни европейски страни; 
 
• безценната обмяна на идеи и опит с цел подобряване на дидактическата рамка на този 
специфичен тип обучение. 

 
Участници в Конкурса 
 
Конкурсът по четене „Аз Буки Веди“ се провежда за ученици от български произход, 
посещаващи официалните местни европейски училища на територията на страните в Европа, 
но извън България, които допълнително посещават класно или индивидуално обучение по 
роден/наследствен (български) език. 
 
Конкурсната програма обхваща две категории обучаеми – първокласници и второкласници 
в българското училище, чиито четивни умения се оценяват по ясни критерии от компетентно 
жури.  
 
Оценява се четивната техника: 
 

1. Колко добре децата са научили буквите и как ги свързват в думи. 
2. До каква степен са усвоили свързването на думите в изречения и как се справят с 

произношението и ударенията на думите в българския език. *Изключения се правят 
при звуци „Л“ и „Р“.  

3. Доколко съумяват да боравят с пунктуацията в текста и успяват да предадат по 
време на четене чувствата на автора или героите. 

  



Жури 
 
Провеждането на подобен конкурс изисква оценяване от жури, което не само добре познава 
българския език в неговите различни прояви (граматична, лексикална и т.н.), но има усет и за 
детската употреба на езика и познава особеностите на обучението по български език в 
чужбина. От тази гледна точка Настоятелството на Конкурса е поканило членове на журито, 
които са специалисти в тези области. 
 
В Десетото издание на Конкурса като членове на журито участват следните специалисти : 

 
1. Проф. дфн Живка Колева-Златева (председател на журито) 
Проф. Колева-Златева е с дългогодишен опит като лингвист и славист, автор на многобройни 
научни съчинения по езикознание и психолингвистика, в това число и в областта на 
усвояването на езика като първи и преподаването на българския език като втори/чужд. 
Дългогодишна преподавателка във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ 
от 2023 г. е лекторка по български език, литература и култура във Фрайбургския 
университет„Алберт Лудвиг“, Германия. 
 
2. Доц. д-р Илиана Чекова (зам.-председател на журито) 
Илиана Чекова-Димитрова, доцент във Факултета по славянски филологии на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“, е преподавала български език, литература и култура в 
Славянския институт на Университета в Кьолн в периода 2019-2025 г. Автор е на редица 
научни статии и студии в областта на средновековните славянски литератури и славянския 
фолклор; редактор и съставител е на сборници и на международни научни списания. Член е 
на комисията по славянски фолклор към Международния комитет на славистите и на 
Центъра за централна и източна Европа в Кьолн-Бон. 
 
3. Валентина Стоева (член на журито) 
Валентина Стоева завършва Националната гимназия за древни езици и култури „Св. 
Константин-Кирил Философ“. Бакалавър по „Политология“ в СУ „Св. Климент Охридски“ и 
магистър по „Дипломация и международни отношения“ в НБУ. Докторант по специалност 
„Теория на четенето“ в СУ „Св. Климент Охридски“, ФЖМК. От 2008 г. се занимава с 
насърчаване на четенето в България. Основател е на фондация „Детски книги“ и фондация 
„Четене“, както и на уебсайта detskiknigi.com. Носител е на званията „Посланик на 
библиотеките“ (ББИА) и „Рицар на книгата“ (АБК). Валентина вярва, че четенето е ключът за 
преодоляване на неравенствата и промяна на света, в който живеем. В момента тя работи по 
темите за програма за първа книга, училищни библиотеки, библиотеки в детските градини и 
развитие на мрежи за грамотност. От юли 2025 г. е председател на EURead. 
 
4. Цвета Брестничка (член на журито) 
Автор на 19 книги за деца, някои от които днешните родители помнят от своето детство като 
част от вечнозелената поредица „Във Вълшебната гора“ на издателство „Фют“. Най-
популярната й книга „Небивалици с буквите от А до Я“ разсмива малки и големи, а 
напоследък и пълни салона на Столичния куклен театър. „Раче-юначе“, „Приказка за малката 
лопатка“ и „Меченцето Оги разглежда света“ са само част от новите заглавия, които карат 
децата да се вълнуват и забавляват от сърце. Носител на награда „Перото“ за 2020 г., награда 
„Константин Константинов“ за най-добър автор и за цялостен принос, награда „Бисерче 
вълшебно“ и най-четен детски автор на Столична библиотека за 2022 и 2024 г. Намира 
вдъхновение в четирите си пораснали деца, седемте внучета и съпруга си, с който неуморно 
обикалят света с раница на гръб или с кемпер. 
 

  



Място на провеждане на Конкурса 
 
Десетото издание на конкурса се организира и провежда в БУ „Кирил и Методий“ в Париж, 
Франция, на адрес: 

 
64 rue d’Assas, 75006 PARIS, 
Париж, Франция 
 
Училището се намира на централно място в Париж, в известния Латински квартал, на стотина 
метра от Люксембургската градина. Няколко линии на метрото и на автобусите обслужват 
района. 

 
Дата и време на провеждане на Конкурса 
 
Конкурсът се провежда на 27 юни 2026 г., събота. 
 
Регистрацията на участниците започва в 10.00 часа: всички участници биват отметнати в 
списъците с утвърдените училища за участие, получават баджове и се настаняват в залата. 
 
Началото на конкурса е в 11.00 часа с кратко откриване. 

 
Записване на участниците в Конкурса 
 
След получаване на цялата информация за конкурса българските училища в чужбина 
попълват „Заявка за записване за Конкурса 2026“. Таблицата се изпраща като файл на 
електронната поща на местния организатор в Париж – Българско училище „Кирил и 
Методий“ с имейл contact@languebulgare.fr. Ако имате въпроси, можете да пишете на същия 
имейл, като за допълнителна информация можете да пишете също така на представителя на 
настоятелството на Конкурса, г-жа Росица Байрактарски, на имейл info@azbukivedi.de.  
 
Заявка за записване: https://www.languebulgare.fr/wp-content/uploads/2025/12/Заявка-
2026.docx 

 
Крайният срок за записване на участващите училища е 1 май 2026 г. до 23:59 часа българско 
време. След този срок няма да бъдат приемани заявки. 
 
След приключване на записването от училищата организаторите ще разполагат с още един 
месец за записване за участие в конкурса на конкретните ученици с точно отбелязани имена, 
дата на раждане и имейл на родителя/настойника. Крайният срок за записване на 
поименните участници е 10 юни 2026 г., 23:59 часа българско време. 
 
След получаването на заявката за участие от училищата организаторите на Конкурса им 
изпращат текстовете за първия кръг – четене на познат текст от читанките, по които учат 
децата в българските училища в чужбина. Това са 20 текста от читанките за 1-ви клас и 20 
текста от читанките за 2-ри клас. Колкото по-рано се запишат училищата, толкова повече 
време ще предоставят на участниците си за подготовка за първия кръг! 
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Провеждане на трите кръга на Конкурса 
 

1-ви кръг: четене на познат текст от Читанката за 1-ви и съответно за 2-ри клас. 
 
В този кръг децата изтеглят билети със заглавията на познатите конкурсни текстове и след 
намирането на съответния текст го прочитат на глас пред журито и гостите на Конкурса. 
Подбраните познати конкурсни текстове са от читанките за 1-ви и 2-ри клас, по които се 
работи в училището домакин на Конкурса за тази година и бъдещия домакин за следващата 
година (по 10 текста от всяко училище). Конкурсните текстове се изпращат на заявилите 
участие по електронна поща в ПДФ-формат веднага след постъпване на заявката и не по-
късно от 1 май 2026 г., 23:59 часа българско време. 
 
Първи прочитат текстовете си първокласниците и след тях второкласниците, ако някакви 
законови ограничения не наложат друго разпределение към датата на Конкурса. 
 
2-ри кръг: Четене на непознат текст в проза. 
 
Във втория кръг преминават всички участници. Подобно на първия кръг, децата изтеглят 
пликове, съдържащи непознати текстове, които се прочитат на глас пред журито и 
присъстващите. След приключване на втория кръг журито се оттегля за кратко съвещание и 
оценка на резултатите. 
 
3-ти кръг: Четене на непознат текст в мерена реч. 
 
До този кръг журито допуска само най-добре представилите се участници, които получават 
допълнителни текстове в мерена реч, подбрани от училището домакин. Важно е да се 
отбележи, че след началото на третия кръг децата имат няколко минути да си прочетат 
стихчетата предварително. 
 
Забележка: всички непознати текстове са набрани на шрифт Адис за дислексици с размер 14. 
 

 
Награждаване на победителите и на участниците 
 
След приключване на 3-ия кръг на Конкурса журито определя годишния/годишната 
„Цар/Царица на буквите“ съответно за 1-ви и за 2-ри клас; определя се също така и по един 
поддръжник във всеки клас – „Властелин на буквите“. Голямата награда и грамотата 
„Царица/Цар на буквите“ е само една за участниците във всяка категория: съответно 
„Царица/Цар на буквите“ за 1-ви клас и „Царица/Цар на буквите“ за 2-ри клас. 
 
За много добре представилите се участници, на които малко не е достигнало за получаване 
на голямата награда, е предвидена още една поощрителна награда „Властелин на буквите“ в 
двете категории. 
 
Допълнителни специални награди се раздават и от страна на Посолството на Република 
България в Париж, както и от Изпълнителната агенция за българите в чужбина и училището 
инициатор на Конкурса „Аз Буки Веди“ в Кьолн. Всички участници получават награди от 
Издателска къща „Просвета“. 

 
  



Ограничения и препоръки към участниците в Конкурса 
 
Възрастови ограничения: До участие в Конкурс по четене „Аз Буки Веди“ в категорията 
„първокласници“ се допускат деца на възраст не по-голяма от 8 навършени години към 
датата на събитието, а в категория „второкласници“ – деца на възраст не по-голяма от 9 
навършени години към датата на Конкурса. Рождените дати се проверяват при записване на 
участниците и при регистрацията за Конкурса на 27 юни 2026 г. на място. В категорията на 
първокласниците могат да се състезават деца, родени след 28 юни 2017 г., а на 
второкласниците – родени след 28 юни 2016 г. 
 
Териториални ограничения: До участие в Конкурса се допускат само ученици от официално 
признатите училища на територията на държави в Европа, които изучават български език в 
чужбина (не в България). 
 
Брой на участниците в конкурса от всяко българско училище в чужбина: всяко училище има 
право да участва с двама представители при първокласниците и двама при 
второкласниците, т.е. общо четирима ученици. 
 
Забележка: Организаторите на Конкурса могат да изискат удостоверяване на възрастта на 
участниците и принадлежността им към дадено българско училище преди или след 
провеждането му чрез сверяване с официално издадените им лични документи. 
 
 

Очакваме Вашите заявки за участие най-късно до 1 май, 23:59 часа българско 
време! Но най-вече очакваме Вашите бисерни четци да ни изпълнят с радост 
през юни 2026 г., защото „аз обичам да чета, аз обичам да мечтая“! 
 
Благодарим за доверието и съпричастието към празника на българските 
букви! Очакваме Ви с нетърпение! 
 

От организаторите в гр. Париж и гр. Кьолн 


